

История и судьбы человеческие

Аннушка

Путь к православию у каждого из нас индивидуален, и необходимость посетить храм Божий появляется зачастую из-за сложившейся трудной ситуации в жизни. Когда боль в груди и душе, сердечко каменеет от безысходности, когда не находишь опоры и теряешь веру в добро и человеческие отношения, путь один — в храм. И в храме вдруг приходит просветление, как будто появляется «свет в конце туннеля», охватывает внутренне волнение, трепет душевный и проблемы решаются, и боль уходит.

Когда приезжаешь в с. Озерецкое, взору предстаёт удивительный вид окружающей природы, тихо, спокойно, слышно пение птиц, петухи заливаются во дворах, атмосфера спокойствия и давно забытой простой деревенской жизни. И на фоне всего этого стоит прекрасный Свято-Никольский храм.

При первом посещении храма тебя охватывает трепет и волнение. Большое открытое пространство, много света и воздуха, запах ладана обволакивает тебя целиком, горят свечи, и удивительные лица святых смотрят прямо в душу. И очень важно, кто первый встретит тебя в храме, окажет тебе помощь, согреет теплом и участием.

К тебе подходит красивая высокая женщина, с добрыми глазами, приветливая, седина покрывает волосы, белый платочек, ласковый голос. Это наша Аннушка. Её все так зовут. Она проносит свечи, подсаживает, что и как правильно сделать, и кажется, что каждого она видит насквозь, кто с какой бедой, печалью и радостью пришёл в храм.

С самого утра начинаются у неё хлопоты по-хозяйству. Нужно поддерживать в храме чистоту, уют, помочь батюшке Сергию.

Судьба этой обычной русской женщины похожа на тысячи дру-

гих судеб. Родилась наша уважаемая Анна Прохоровна Поставнёва в 1941 году в д. Мгининщина Брянской области в простой крестьянской семье. Вскоре началась война, и забрали из дома кормильца защищать Родину. Так и не увидела она своего отца. А жизнь продолжалась. Было трудное послевоенное детство. Только помнит Аннушка, как всегда мама брала её с собой в храм, и с детства она верила в Бога. По сей день Анна начинает каждый свой день с молитвы и просьбы Божьего благословения, после этого приступает к житейским хлопотам.

Господь послал ей в мужья хорошего человека, с которым прожили они в супружестве 33 года. Так уж случилось, что уже проводила она его в последний путь.

Когда-то давно в родной деревне сыграли свадьбу. Затем, пережив все трудности с оформлением документов, переехали жить в д. Новинки Сергиево-Посадского района. Он пошёл работать комбайнёром в совхоз, а она дояркой. Обжились на новом месте, и Господь дал ей ещё одну радость, — продолжение жизни. Родился сынок.

Трудно было молодой женщине вдалеке от родных. Как будто почувствовав, что дочке тяжело, приехала мама, осушила слёзы,



помогла, успокоила, научила житейским премудростям.

Шли годы, подрастал сынок, рядом окружали добрые односельчане. Пошла работать в детский сад и проработала там почти 30 лет. Сколько же детских судеб прошло через её добрые руки и сердце!

И вот снова Господь посыпал испытание. Анна серьёзно заболела. Врачи разводят руками, не знают, как помочь. Пошла спасение искать в Покровский монастырь в г. Хотьково, где ей посоветовали съездить в Троице-Сергиеву Лавру, назвали имя

прозорливого батюшки, который может ей помочь. Оробела молодая женщина, не знала, где искать нужного ей батюшку на большой территории Лавры. И тут навстречу ей вышёл старенький монах, который сам обратил на неё внимание и спросил, кого она ищет. Аннушка назвала имя, оказалось, что это именно тот, кого она ищет. Помог этот батюшка женщине, выздоровела она по милости Божьей, укрепилась в вере.

Шли годы, в 1990 году переехала Анна с семьёй в с. Озерецкое, где обзавелись домом и

хозяйством. Смотрела Анна на заброшенный Свято-Никольский храм и сердце щемило, так хотелось, чтобы он был восстановлен. И как же она обрадовалась, когда в храме появился настоятель-отец Вячеслав. Пусть это было полуразрушенное здание с дырявой крышей, она направила своё усердие и любовь на помощь в восстановлении храма. Очищали храм от мусора и завалов, вместе с батюшкой усердно приводили в порядок внутренне убранство, чтобы можно было проводить богослужения.

В 2000 году настоятелем храма был назначен отец Сергий (Минченко). С ещё большим усердием принялись обустраивать и восстанавливать прихожане помещение храма. Анна топила печь в храме, пекла просфоры, пела на клиросе, воду носила, убиралась, делала, что могла. Всего не опишешь, что успевала делать. Сейчас и не верится, что женщина столько может сделать. И люди потянулись в Свято-Никольский храм.

Прошло более 10 лет, услышал Господь молитвенное обращение прихожан нашего храма, который возродился и отметил своё 200-летие. К этому событию готовились всем миром. А особенно старалась наша Аннушка, чьё сердце и душа радовались от того, что труд её не прошёл даром, храм прекрасно выглядит, в него приходят люди.

Приветливой улыбкой встречаются она родных прихожан (для неё ведь все, как члены семьи)

Анна Прохоровна при встрече обнимет, расцелует, расспросит о здоровье, делах и поспешит снова к своим обязанностям в свечной лавке. Мы не представляем храма без нашей дорогой Аннушки. Как хорошо, что не перевелись на земле русской такие женщины, чьё каждодневное служение Господу является для нас примером и так необходимо всем прихожанам!

Л.И. Бочоришвили

Спасённое детство

Продолжение истории о 1-ом Детском Городке им. Коминтерна в г. Одессе. (Начало в 12-м номере)

...Оркестром в Детгородке руководил композитор и дирижер театра Штайгер В.К. Это был очень серьезный, немноговорящий, строгий преподаватель. На его занятиях был идеальный порядок. Все, что он разучивал с детьми, он делал с большим уважением и любовью к ним. Так у него был ученик, мальчик лет 12, который подбирал мелодию на слух, а потом сразу же играл ее большими и сложными аккордами. Получалась красивая пьеса, которую он сочинял «на ходу»: маленький концерт настоящего пианиста. И дети с восхищением смотрели на него и слушали его музыку!

В «Рабочем батальоне» у старших детей стояло пианино, и многие девочки ходили туда играть и получить дополнительные знания по игре у замечательных учителей. Было понятно, что когда-то раньше, в той «другой» жизни они учились игре на пианино, учили иностранные языки. Но дети в группах никогда не расспрашивали друг друга о прошлой жизни,

о родителях, родственниках, что бы не расстраивать и не огорчать! Душой чувствовали, что этого делать не следует, и очень нежно относились друг к другу. Они все жили тогда одной трудной, голодной жизнью того далёкого времени, терпели и старались делать любое дело хорошо. Даже праздники устраивали сами с удовольствием: чистили, мыли свои помещения, мастерские, классы, украшали клуб, писали газеты, рисовали плакаты.

Администрация Детгородка и педагогический коллектив изо всех сил старались организовать все лучшее для воспитанников: праздничный стол, подарки, экскурсии к морю с буфетом... А дети старались быть нарядными: стирали, гладили свои нехитрые одежды, что-то перешивали, делились обувью, платьем, вещи переходили по-товарищески из рук в руки. Главное — от души помогали друг другу. Общая жизнь, общие заботы учили их не лениться, уступать друг другу, помогать во всем. Они не портили друг другу настроение грубыми словами. Разговаривали вежливо, употребляя такие слова как «будь добра», «пожалуйста», «извини, я

нечаянно», и не командовали грубо и самодовольно.

А что происходит с нами и детьми сегодня? Из нашего быта ушло уважение, сердечность и доброжелательность! Есть много семейств, в которых воспитание идет совершенно неправильно: грубые окрики, ругань, даже нецензурной бранью, замечания в грубой форме и... побои! Ребёнок растет издерганным, нервным, злым или эгоистом. Несет эту злобу в школу. Не желает учиться, так как считает, что учитель «ему должен...» Дети изменились, потому что другим стало общество, изменилось не в лучшую сторону.

Правильное воспитание изначально должно быть ровным, вежливым. С детьми надо дружить, но без «перебора», не потакать капризам, не заласкивать, чтобы потом бить, если не слушается. Разумная строгость никогда не навредит. Об этом всегда надо помнить.

Сейчас, к сожалению, у детей стало меньше уважения к учителям. Почему? Не каждый учитель старается найти общий язык со своим подопечным. На первом месте не должны быть нотации и окрики в грубой форме, раздра-

жение и злость. В каждом ребенке следует видеть личность, как это было в те далёкие годы начальной прошлого столетия. То, что заложено в ребёнке от рождения, не может быть плохим. Влияние внешней среды ведет ребенка или по пути совершенствования, или по пути гибельному: наркомания, бродяжничество, леность и ничегонеделание. Раньше дети не были одинокими и не сидели в интернете весь день, не участвовали в играх жутких и были сердечнее. Потому что фантазия детская бурлила в детских головах: а как лучше написать письмо, как поздравить маму, друзей, чем порадовать учителья и родителей. Детки жили по принципу «Возлюби ближнего своего!», т. е. своего соученика. И взрослые жили по такому принципу, не отторгая свое дитя, как нагрузку! Эта евангельская заповедь должна лежать в основе семьи, в основе всех школьных новшеств!

Сегодня школа заполнена усложненными учебными программами, нет в них простоты и доступности. У родителей ценности поменялись: заработка денег на первом месте. И нет времени никому подумать о нравственности собственного ребенка. Дети живут сами по себе, и серьезного, реального отношения к жизни у

них, у бедных, нет. Только потребительство Во всем и еще баловство — по максимуму!

Дети любой эпохи — добрые и отзывчивые. В них ангельское состояние еще не замутнено адом вседозволенности! Поэтому в первую очередь дети должны получать от нас и дома, и в школе необходимые тепло и ласку. Если этого нет, детская душа черствеет. Настраивайте свое дитя на нравственное и взрослое отношение к жизни. Ведь именно так воспитывая детей, учителя — подвижники из Детгородка прошлого века смогли сделать учеников настоящими гражданами своего государства, защитниками в Великой Отечественной войне, тружениками на благо Родины, которую сегодня многие покидают. Тогда учителя жили и трудились по евангельской заповеди «Да любите друг друга». Вот почему их воспитанники стали профессорами, музыкантами, художниками, учеными, генералами, учителями, артистами и просто нашими добрыми, сердечными, любящими дедушками и бабушками. Да благословят Господь и нас с вами вернуться к истокам веры отцов и традиционной нравственности, любви и добрь!

Ирина Островская

ПРИЛОЖЕНИЕ К ГАЗЕТЕ «НА ПРИХОДЕ В ВАСИЛЬЕВСКОМ»